Designspecialer er en guide til studerende der skriver specialer og projekter hvor de selv designer noget: Arkitektonisk, ingeniør- it-, industrielt design-, landskabsmæssigt – eller hvad det end måtte være. Vejledere og andre må gerne læse med!
Guiden bygger på 33 nye designspecialer fra en række universiteter, arkitektskoler med flere, og undervejs giver jeg mange eksempler fra disse specialers tekster og illustrationer. Brug eksemplerne og de mange forslag og gode råd undervejs til at overveje hvordan du selv vil bygge dit eget designspeciale op: design brief, designkriterier, metoder, dokumentation, struktur på makro- og mikroniveau, tekst og illustrationer af dit/jeres design, designprocesser, og endelig testning, diskussion og konklusion. Designspecialer og 
-projekter har andre elementer og kapitler end andre projekter - for der skal netop være plads til designets forudsætninger, præsentation og evt. afprøvning. Få mere at vide i Designspecialer – den første danske tekst om designspecialer på tværs af mange fag som arbejder med design og konstruktion.

Guiden er skrevet af Lotte Rienecker som siden 1997 har været med til at skrive bl.a. Den gode opgave. Håndbog i opgave-, projekt- og specialeskrivning, (6. udg. 2022) og en lang række andre bøger om at skrive og vejlede i uddannelsesmæssige sammenhænge.
Find hele teksten til Designspecialer på Den gode opgaves side her.



